

О профилактике заболеваемости бешенством

ВОЗ относит Российскую Федерацию к группе стран со средним уровнем риска заражения человека бешенством.

В Ростовской области остается напряженной эпизоотическая обстановка по бешенству. В 2018 году зарегистрировано 10 случаев бешенства среди животных, за 6 месяцев 2019 года - 3 случая.

В текущем году за 6 месяцев за антирабической помощью в лечебно-профилактические организации области (ЛЕЮ) обратилось 6 143 человека, в том числе, пострадавшие от укусов дикими животными - 69 человек.

Бешенство (гидрофобия) - острое вирусное заболевание, протекающее с тяжелым поражением нервной системы и всегда заканчивающееся, без проведения профилактической иммунизации, смертельным исходом. Основной причиной летальных исходов является позднее обращение за антирабической помощью в ЛПО. Источником заражения являются инфицированные вирусом бешенства животные: лисы, волки, еноты, собаки, кошки, летучие мыши, грызуны, лошади, мелкий и крупный рогатый скот. На территории Ростовской области обитают 14 видов четвероногих хищников, из них доминирует красная лисица, енотовидная собака и волк. В природных очагах вовлекаются в эпизоотический процесс домашние и сельскохозяйственные животные, что в свою очередь повышает риск инфицирования людей.

Заболевание гидрофобией можно предупредить путем проведения курса лечебно-профилактических прививок лицам, пострадавшим от укусов (ослюнения) животными, которым срочно рекомендуется обратиться в ЛПО (травмпункт, травматологическое отделение, хирургический кабинет), где проведут курс лечебно-профилактических прививок. Немаловажным является оказание первой медицинской помощи пострадавшему путем промывания ран, ссадин, мест ослюнения обильным количеством воды с щелочным раствором (мылом).

Курс специфической антирабической помощи проводится при укусах, ослюнении, оцарапывании животными, павших от бешенства. Наиболее опасными локализациями

являются: укусы или царапины лица, головы, шеи, кистей, нанесенные больными домашними животными, а также любые ранения, нанесенные дикими плотоядными животными.

Чем раньше пострадавший обратился за антирабической помощью после контакта с животным, тем выше эффективность прививок! Обязательно нужно получить все назначенные прививки; в период иммунизации запрещается принимать спиртные напитки. Очень важно не прерывать курс лечения!

В плановом порядке профилактической иммунизации против бешенства подлежат работники: служб, проводящих отлов животных (ловцы, водители, охотники, лесники и др.), ветеринарных станций по борьбе с болезнями животных, имеющие контакт с животными (ветврачи, фельдшеры, лаборанты, младший персонал); научно-исследовательских институтов и диагностических лабораторий, проводящих исследования на бешенство; вивариев и других учреждений, работающих с животными.

Кроме того, обязательна ежегодная профилактическая иммунизация против бешенства домашних и сельскохозяйственных животных, соблюдение правил содержания домашних собак и кошек (регистрация, применение намордников, содержание на привязи, выгуливание на специально отведенных участках).

Соблюдение мер профилактики, своевременное обращение за медицинской помощью, проведение в полном объеме курсов лечебно-профилактических и плановых профилактических прививок позволит предупредить такое смертельное заболевание, как бешенство!